

华盛顿和乾隆的“节操”



本报记者 王昱

一周史记

下周史上那点事儿
(3月3日—3月9日)

3月4日在美国历史上是个很重要的日子,1797年的这一天,华盛顿在干满两届总统后正式卸任,吹着口哨回他位于弗吉尼亚州的庄园修理地球去了。作为缔造合众国的国父,能够如此绅士地完成权力交接,此举成了千古美谈。巧合的是,几乎就在此事发生一年前,在世界的东方,也完成了一次前无古人的权力交接——坐了60年江山的乾隆皇帝将皇位

给了自己的儿子嘉庆。只不过虽然同样是权力交接,世人对后者的评价远没有前者那么高,很多人甚至不知道乾隆曾“主动退休”过。对平生最好面子的乾隆来说,这场秀真算是白做了。

后人很难想像华盛顿和乾隆竟是同一个时代的人。实际上,两人不仅几乎同时退休,去世时间也赶了个前后脚,都是在1799年。如果你再仔细看两个人的言行,会发现他们虽然一个是专制帝王,另一个是民主总统,在性格上却有一点特别像:都特别在乎自己的名声,用今天的话说就是“要节操”。乾隆就不必说了,此公生平干得最来劲的事儿,就是拿历代皇帝挨个儿跟自己作比较,一定要比出个“数风流人物还看今朝”的结果才算满

意,正是为了加固这一形象,乾隆在皇帝做到一半时就发上谕,宣布了自己将来要退位的打算,想以这一“古今未有之盛举”,“秀”一下自己不贪恋权力。

至于华盛顿,那就更是看重自己的名声了。1799年,美国联邦党由于没有合适竞选总统的人选,曾有意请华盛顿再度出山,华盛顿为此写了封信,吐露了他为什么不再做总统的原因:“如果我这样做了,就会成为恶毒攻击和无耻诽谤的靶子,被描述成怀有野心,这些诽谤一遇时机就会爆发出来。”

同样是为了“要节操”,又同样为此选择了急流勇退,但乾隆和华盛顿两个人在处理一个问题上的态度却是迥异的——那就是怎样对待他人的嘴。乾隆的思路

我们中国人比较熟悉——谁敢让我没脸,我就让谁没命,其执政时不仅不停地搞名为“文字狱”的舆论整肃运动,还把什么拦轿申冤、上万言书统统给禁了。自以为英明神武的乾隆觉得腐败、弊政这样的问题,他自己搞微服私访、自查自纠可以,小民说三道四则是大逆不道。既然不许提意见,官员可做的事就只有想尽一切办法拍他的马屁,让好面子的皇帝在其中获得了极大的享受。

反观同样好面子的华盛顿,显然命苦很多,美国的舆论环境和价值观让他没有能力制止舆论说他的坏话,哪怕这种坏话是赤裸裸的诽谤。在刚任总统时,为了出行体面些,华盛顿将马车装饰得华丽了一点,某小报立刻刊文

讽刺说:“看来总统并不反对在民主体制上修饰一层君权的外衣,或者刚好反过来。”此后,在华盛顿的整个任期内,类似的诽谤从来没有停止过,华盛顿被报纸说成是“政治伪君子”、“政治老糊涂”、“傲慢的专制君主”,不是“国父”而是“后父”,以至于他发牢骚说:“在我任职期间,我就把自己视为公仆。如果他们进而将我称为他们的奴隶,我亦无异议。”

被捧了一辈子的乾隆和被质疑了一辈子的华盛顿同是在1799年合了眼,他们生前恐怕谁也没想到身后的评价会来个180度的大逆转,华盛顿的声名跟他留下的合众国一起愈发彰显,乾隆的节操也和他的帝国一样最终碎了一地。

克里米亚,“锁住”乌克兰

本报记者 王昱

逼死沙皇的半岛

回顾克里米亚的历史,今昔对照会让你觉得有点讽刺——这个今天铁杆挺俄的地区,当年曾经是全东欧反俄的大本营。克里米亚之名,源自塔塔尔语“克里木”。15世纪蒙古帝国后裔中的一支塔塔尔人(即鞑靼人)在这里建立起克里米亚汗国,该国军民一项“喜闻乐见”的全民运动,就是到邻居俄罗斯那里去“打秋风”,抢来人口经过黑海—地中海贸易圈贩卖到西欧去做奴隶。一来二去,克里米亚汗国竟然在这一行当中做出了品牌,今天英语中的奴隶“slave”一词,原义就是斯拉夫人。

这么一个跟俄罗斯人民有着国仇家恨的死对头,在俄罗斯雄起之后当然不会有好果子吃。从17世纪彼得大帝登基开始,“站起来”的俄罗斯人民开始锲而不舍地找克里米亚汗国寻仇,先后打了八场战争,最终在叶卡捷琳娜二世执政期间抢下了这块弹丸之地。据说叶卡捷琳娜本人对此颇为自得,骄傲地宣称克里米亚是她送给俄罗斯的嫁妆。

1853年,俄国围绕克里米亚半岛又跟英法等国打了一场更为惨烈的克里米亚战争。在这场大战中,除了52万俄国士兵战死沙场,有两个细节最能反映俄罗斯人对克里米亚的执着:

一是这场战争捧红了一位作家,当时一位名不见经传的贵族军官因为撰写该战争的小说体战报而暴得大名,贵族为了了解前方的情况而争睹他写的《塞瓦斯托波尔故事集》,此公就是列夫·托尔斯泰。

二是这场战争逼死了一位皇帝,由于克里米亚战争中拿着老式滑膛枪的俄军被手持先进线膛步枪的英法联军打得大败,俄罗斯不得不在和谈中为收回克里米亚半岛主权做出了一系列让步,当时执政的沙皇尼古拉一世对这场窝囊仗越战越气,最后竟然硬生生被气死了(一说是服毒自杀)。

表面上看来,作为幅员两千万平方公里的大帝国的统治者,为一个面积仅两万平方公里的小半岛较真并气死实在不值,但看一看克里米亚的地理位置,就会发现俄罗斯人的执着的确不只是为了寻仇。从地图上看,克里米亚半岛犹如一只伸展的巨型章鱼,将触角从东欧平原南端伸向黑海中央,战略地位十分突出。托翁当年曾经驻守过的那个塞瓦斯托波尔,更是黑海内为数不多的深水港,所以“谁占领克里米亚,谁就能控制整个黑



2月27日,在乌克兰克里米亚自治共和国首府辛菲罗波尔,亲俄人士在议会大楼外举行集会。 新华/路透

乌克兰因街头运动而引起的权力更迭,本周接连上演了“大结局”和“第二季”。在中央政府变天、亲俄总统亚努科维奇下台的大背景下,受俄罗斯影响深厚的多个地区又开始出现动乱的迹象,其中,克里米亚的乱局最为明显,不仅传出了该地区已准备进行公投决定是否独立甚至重归俄罗斯的消息,更有分析认为,如局势进一步恶化,克里米亚很可能成为俄罗斯动用武力干涉的导火索。其实,自乌克兰独立以来,克里米亚闹着脱离乌克兰早已不是第一次,这个被称为“黑海钥匙”的地区,其实更像一把俄罗斯老大哥亲手奉上的“乌克兰之锁”,把这个小兄弟牢牢地锁在了身边。

海”早已是军事家的共识。而控制黑海,就意味着俄罗斯海军可以在需要的时候威胁地中海,所以俄罗斯人围绕克里米亚拼了那么久,实际上都是在争这张海军俱乐部门票。

“赫鲁晓夫喝多了”

在付出如此高昂的代价并最终拿到了这个重要的半岛后,却又莫名其妙地将克里米亚送给了乌克兰,这对向来十分重视领土的俄罗斯来说的确算得上阴沟里翻船。

事情要从列宁对苏联的制度设计说起,作为推翻沙皇统治的革命者,倡导民族自由的苏维埃政权当然不好意思再用沙皇的那一套来统治克里米亚,于是1921年,克里米亚以“鞑靼社会主义共和国”的名义改头换面,当时还归属于俄罗斯联邦。此时,克里米亚的主体民族仍然是鞑靼人,并且享有自治权。然而到了斯大林执政时,他怎么看鞑

靼人怎么不放心,1944年后,斯大林以许多克里米亚鞑靼人与德国合作为由,将全部克里米亚鞑靼人强制移民至中亚,鞑靼社会主义自治共和国被改为克里米亚州,并向当地移入了大量俄罗斯人。至此,经过400年的努力,克里米亚终于被俄罗斯完全消化了。

到了1954年,继任者赫鲁晓夫以庆祝俄乌结盟300周年为由,将刚刚消化好的克里米亚划归乌克兰。在苏联如日中天之时,这一内部行政区域改变并没有引起大家的注意,然而到了1991年苏联解体时,问题真的来了——克里米亚以自治共和国的身份加入乌克兰,并得到国际社会的承认。俄罗斯人这才发现自己的处境变得非常尴尬,不得不签署协议向乌克兰租用克里米亚的军港。与此同时,也为赫鲁晓夫当年那个鲁莽的决定懊恼不已,甚至就赫鲁晓夫为何作出如此决定进行了“研究”,最流行的说法是俄罗斯一位国家社

马议员提供的——“赫鲁晓夫同志当时喝多了”。

拴住“兄弟”的绳子

然而,不管俄罗斯人怎样懊悔当初“赠送克里米亚”的决定,这一政治版图的划分却给了俄罗斯一个意外之喜——它拿到了一条可以拴住乌克兰的绳子。

由于俄罗斯对克里米亚400年的苦心经营,克里米亚成为俄罗斯人在本土之外聚居的一块“飞地”,在当地民族成分中占绝对优势。2013年10月统计,在克里米亚的近200万人口,俄罗斯族占近60%,乌克兰族为25%,克里米亚鞑靼人仅为12%。这样一个民族成分,决定了克里米亚在俄乌两国友好时是加固两国的基石,一旦两国闹掰了,它立刻就成为俄罗斯植入乌克兰内部的“木马程序”。事实上,就在几年前,俄罗斯就这么干过一回。

2005年乌克兰爆发“橙色革命”,与今天酷似,当时上台的总统尤先科将“西倾”确定为外交政策的主导方向。特别是在2006年俄乌间爆发“天然气战争”以后,乌克兰干脆提出要加入北约。西方对此反应积极,两厢情愿之下,乌克兰当时的外长甚至放言,乌有望在2008年加入北约。然而就在此时,克里米亚适时地跳出来将了乌克兰政府一军。不仅当地民众组成“人盾”阻止美军进驻,亲俄派更是利用在当地人数上的绝对优势,宣布整个半岛为“非北约区”,公然跟乌克兰中央政府对着干。克里米亚的反对让当时的乌克兰政府陷入窘境,如果无视克里米亚这个地区的特殊民意,“橙色革命”将丧失合法性,而如果妥协,其既定的路线又将流产。

在乌克兰陷入窘迫后,俄罗斯趁机多方施加影响,动作之大,就连俄本国的《独立报》也不得不承认:“乌克兰政治家在克里米亚事件背后看到了莫斯科的手。”最终,2006年的克里米亚事件,成为俄罗斯搞黄乌克兰那一轮“西倾”运动的着力点。随着加入北约之事不了了之,乌克兰因得不到西方更多的支持而不得不开始向着俄罗斯摇摆,这才有了今天乌克兰与当年近乎雷同的剧情发展。

从费尽心机得到,到作为礼品送出,再到成为牵制“兄弟”的缰绳,在克里米亚的这笔买卖上,俄罗斯虽然前期投资巨大,至今却依然在享受其红利。克里米亚对俄罗斯来说是一把不能失去的打开黑海的钥匙,但对乌克兰来说它却是一把锁,不打开它,乌克兰就无法开启自己的西进之路。



一幅油画展示的克里米亚战争中被围攻的塞瓦斯托波尔要塞。